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Motivabion  Worum sind  Alpvaloete, Worker & Spadien Qi die (0Qormatik interessant 2
ln der o\%or'n’r\r\m‘schen Dcﬁexwer&rbénlr\,\ﬂ% Wonnen wie P\-oanmme ols Texte Uoer dem Alprobet
der Recdhnertogiotur verstenen. Jedes on%romm redlisiert also eine. TronsQormakion yon E‘.n%)b@exlren
in Ausaobe:\exjre. Wie starten domid- den Formoliamos Qur den Uwﬂm& it Texten ols \ﬂQormaj('-or\s’wagr
einzufuhren

W=20,4,2,.% in desem Kos!

Theorie

Definition 2.1. FEine endliche nichtleere Menge Y heifst Alphabet. Die Elemente eines
Alphabets werden Buchstaben (Zeichen, Symbole) genannt. Note: P

w\d/\’rl%'- Es dirfen be,\'.eb‘.ae, cloer nur endlich viele Symbde Qir dos Aphabet verwendet uerden
Cep: L = 108 Ty =30.,28, Dy, = D 03 A 20,7, <, %

Definition 2.2. Sei 3 ein Alphabet. Ein Wort iber 3 ist eine endliche (eventuell leere)
Folge von Buchstaben aus Y. Das leere Wort X ist die leere Buchstabenfolge. (Manchmal
benutzt man € statt \.)

Die Ldange |w| eines Wortes w ist die Linge des Wortes als Folge, d. h. die Anzahl
der Vorkommen von Buchstaben in w.

* ist die Menge aller Worter diber X3, £ = ¥* — {\}(nchf - leese. Werter)

g_ Seen xef” ud e L. Do st X, die Avechnl der Vodkommen von 6 1n X
[\ Mekavorichle : 6 e oeliBger Bhsteloe 1o L und vicht der Bednstoloe
"ot welner \n 7 veckommen komnte /\endida

dem: - Wi sdaeloen Werter ove Komno, te. dire Fdge ><1,><1,.“,><V'n seioen Wi e
oS X, %, .. %,
cIN=0, W =4 e Dk

%P Wores > o ob, cabde Qo

Definition 2.3. Die Verkettung (Konkatenation) fiir ein Alphabet ¥ ist eine Abbil-
dung Kon: X* x ¥* — ¥*, so dass

Kon(z,y) =z -y=uxy

fiir alle x,y € ¥*.

w'\dfrF.%= Konkanekation s¥ sssoziativ und Ixyl = IxI +lyl




?ﬁ? I =fa,0,c?  Sei x=adw, ¥ =clocky, 2= 00ac
Kon (X, ¥or(y,2)) = Yon(X,y2) = XY 2 =abes chche acc
lxyl = labasclochel = & xlrlyl=4+5=3 v~

Definition 2.6. Seien v,w € X* fiir ein Alphabet 3.

e v heifit ein Tetlwort von w <= dx,y € X*: w = zvy.
e v heiffit ein Prafix von w <= dy € ¥X*: w = vy.
e v heifit ein Suffix von w < dxr € ¥*: w = xv.

e v # X\ heifit ein echtes Teilwort (Prdfiz, Suffix) von w genau dann, wenn v # w
und v ein Teilwort (Prafix, Suffix) von w ist.

%’P =0, 0,cq  Sei x=adw, ¥ =clhcke
- o st evn edntec S\J%Q\x von vy
- Qbba sk kein edies Telluork von X , oloes KP%Q\X,SD%\X &T@\\\\UOF* yon X

Definition 2.9. Eine Sprache L tber einem Alphabet X ist eine Teilmenge von ¥*. Das
Komplement LC der Sprache L beziiglich % ist die Sprache ¥X* — L.

Ly = 0 ist die leere Sprache.

Ly = {\} ist die einelementige Sprache, die nur aus dem leeren Wort besteht.

Sind L1 und Lo Sprachen tiber X, so ist

Ly-Ly=LiLs={vw|veE L undw € Ly}
die Konkatenation von L1 und Lo. Ist L eine Sprache tiber X, so definieren wir

L° := Ly und L**Y = L' - L fiir alle i € IN,

L* = ULi und LT = U Li=1-L"
i€N ieIN—{0}

L* nennt man den Kleene’schen Stern von L.
A_ugaﬁa Retodite dos Apndoet ) = 36,10,¢g und ne. Bestimme die Anzahl der Worter aws
Z" (= Warker dor Lénge, n), die a ols Telwork entvolten.

Beuris: O st es enfodner 2unddnst dos Geaev\irel\ 2u zegen. W zohlen olso wie
viele Warter aus 2" den Buchisholoen a nicht enfhalten. Fir Jede der n Rositionen kom also
entweder der Budnsioloe ' oder ¢ %@»Z;N’r werden. Aloer dies, &ind gerau olle méa\}c\f\o;n
Worter des va\&e_ N ows denn Alpholoet $b, k.




Do [30.¢4] = 2" folgern wir, doss es qenou 27 Wsrker 1n 17 giot, welche den
Budnsaen o mdnt entratren. Aus 137 71= 37 schlessen wic, doss es 2" - 2" Wisrher
w %‘.\oh we\dne das Teilwert o entvolten. O

Lemma 2.2. Seien L1, Lo, L3 Sprachen tber einem Alphabet 3. Dann gilt
Ly(LaNL3) C LyLy N Ly Ls.

Weso ndnt =" 2 5 =904%, L= INAE, L,=10%, L, = 1102
Vonn L,,(Llr\Lg) = 3 A0 = L,L, N L,,[,3>
Aﬁ%‘- Peuwrse oder u)'\deﬁe&e
0) Falls Qiree Spaoche L* = L qif, donn glt audn 12 = L
o) = ot ere Sprache L, die. die Bedirgng L= | edillt
C) Seien L, Ly Ly Sprodnen toer 5-50% . Gilt L, (L, nly) = Ll oLyl ¢
d) L, (L,-L,) = Ll “ Ly Qs Luly L, <2 (T be\'.eb%)
Bewsis: Ll nl,L,) un
e Andme
0) Direldter Rewgis, Acgerommen L* = L. Dom gt e L el g
b) W gRoen Bespide: [ =&, L=\, L=1"
C) Wic adzen Levamme 2.2 uwnd Korsiroeren en 6@&@‘0@;\3@\@_\:
L,= 9% 0%, L,=10%, L3=300%.
Conn st L, (Lynls) = &
Lyl 0Lyl = SO,008 n$00,000% = {004
d) Nurze Lemamo 22 L,-(Ly-Ly)=L,(LanlS) < Lyl nlts =Ll - CLEL,)
= Aussaga ist Qalech
Wi gPoen 6n Gegprioaspel: Sei L= 2X%, L, = 50t =L, Dom st L -L, = 308"
olso L, (L,-L,)= 203" 08" = 3017 . Andererseils iet L, = 3ok (0¥ = 4ot
und L, L, = 30188 = 308" Ao L, - LL, =1t -%¥ = o




Mnr Wombirekorik =
M%gb_e,- Se 0= Txyd. nell. Beshimme die homanl der Wseler der Longe 1 Uber 17 weldre
nidnt das Telwort yx entrolten  ( Sollte es ustese E‘.nscwan\«w%eﬂ 20 den
Wortem geloen, So kom mon dieses Resuor el Avegongspuntit réhmen )
Ve @ Uork der Longe. 1 riicht dos Teluort yx enfndlt, dann Yt es de Form X y™ Qur
]raevdwe\dne Limell 4. L+tm =N Fir %eﬂe)oex\es n 8\\+ oleo: 04L4n und m st Auich
die Wonl von L e’méw‘r'\% oestimmt. T es N4 Mba\\dnkeh‘en 2uc Wohl von L 8.\0{ %\\o‘r e cprau
N+ colde Worker dor Lbr\ae N (M@ﬁe:%/fom | Lomel, Ltm=n} ) 0
E‘msc\r«&awa v Sere A:
A4_ | @) %u\t Ubuv\%,
b) ek, ikt Mol Arteer noca

C) %u\e U
A2| o) vid Zub;,\/i@\/k Qe enre. Vowsir
b) %u*e U\OU‘/\%

_A}-l Meine Mé\nw% - vollkommen ierélevant




